

關切之意，誠屬歉憾。

### 三十一

答覆單位：台北市政府（警察局）

答：一、有關自三月十八日晚上開始連續數日發生在中國國民黨中

質詢日期：八十九年四月十三日

質詢議員：江蓋世

質詢對象：馬英九

質詢題目：針對「三一九國民黨中央黨部」事件，要求馬英九向全體國人道歉。

說一明：

針對台北市長馬英九，處理三月十九日國民黨中央黨部的事件，江蓋世要求馬市長向全國民眾公開道歉。

(一)根據「調度司法警察條例」，市長為台北市內最高

司法警察官。他應依法執行公權力。但是馬市長卻

呼應「非法集會群眾」的要求，「夜訪」總統官邸

，要求李登輝先生下臺。

(二)身為首都市長，開此惡例，日後若有類似非法活動，要求「總統下臺」為訴求；或甚至若是發生軍事政變，有軍事將領將坦克車開至凱達格蘭大道上，要求總統下臺。那時，有三月十八日國民黨中央黨部事件，馬市長那樣的表現，我們實在很擔憂馬市長他處理憲政危機的能力。

(三)數年前，當時的蘇聯發生軍事叛變，總理戈巴契夫被叛軍挾持；但是當時身為俄羅斯共和國的總統葉爾欽勇敢地站在叛軍的坦克車前，捍衛蘇聯的民主體制。馬市長是否擁有如葉爾欽一般的勇氣及堅持呢？在此，江蓋世再度要求馬市長應向全國人民道歉。

### 三十二

質詢日期：八十九年四月十四日

質詢議員：李新

質詢對象：市長馬英九 警察局長王進旺

質詢題目：四位被嚴重侵犯人權的受害青少年，誰來關心他們的心理重建？

打球可以投錯籃，辦案怎能抓錯人？

士林分局不是『投籃角度不好』，根本是『拿著籃框打球』！

三月廿九日吳如月豪宅搶案發生後，曾就青少年犯罪問題向本席提供諮詢建議之知名心理輔導師于白儂小姐即代表簡姓、郭姓、何姓、蔡姓等四位被冤枉涉案的青少年家長向本席陳情，指控警方在案發當天即非法逮捕、偵訊、取供之後移送，還不斷透過媒體放話，抹黑四位無辜青少年；偵辦過程及手段有『故入人罪』之嫌。經本席深入追查，證實警方偵辦過程確有不當，甚至該四位青少年因毫無任何涉案證據而被交付家長領回之後，還每天早上『邀請』四位青少年及簡姓家長到平等駐在所『泡茶』，讓無辜青少年不堪其擾；于白儂小姐及家長來電求助，本席電詢時，警方竟還堅稱該青少年們係『自願』，而不願意放人回家。

據本席統計發現，本市少年（十二至十八歲）人口比例為七・五一%，少年犯佔所有犯罪人數的一一・五四%，意即少年犯佔犯罪人數比例為少年人口比例之一・五四倍，顯示本市少年犯罪問題嚴重；于白儂小姐亦指出：不管警方將來是否能還該四位青少年清白，渠等已產生嚴重反社會心理，若不予適當輔導，將來極有可能誤入歧途，造成嚴重的社會問題或治安亂源。

另外，理應具有『專業警察』的台北市警局少年警察隊，在本案中毫無用武之地，亦讓人質疑其存在之價值和功能。如今全案雖在刑事警察局和台北市刑大全

力偵辦下宣告偵破，警方在接受掌聲、镁光燈之餘，卻未針對士林分局在偵察過程中違法及不夠專業之缺失痛加檢討。更嚴重的是，除恐嚇家屬不得接觸媒體外，對該四位青少年事後心理輔導、重建問題根本置若罔聞、不顧死活；還任由主使此次戕害人權至極，大擺烏龍還死不認錯的洪分局長在媒體前大言炎炎：『只是投籃角度不好，程序絕對沒有違法！』云云。綜觀本案偵辦過程，士林分局根本是拿著籃框打球，否則四位青少年為何會無端『自承』涉及毫不相干的搶案？本席爰以【打球可以投錯籃，辦案怎能抓錯人？】為題提出質詢，具體要求身兼少輔會主委的馬市長——

一、針對四位青少年心理輔導、重建等善後事宜，應以專案處理，莫使該四名少年日後因反社會心理之影響而誤入歧途。對家長提出之國賠要求，亦應主動協助辦理。

二、針對本案，應有功則賞，有過必罰，誠實面對警方非法逮捕、偵訊、取供、移送的缺失，嚴懲有關人員，以昭炯戒。

三、少年隊應發揮專業警察功能，針對類似案件須主動介入偵辦，以維護青少年人權。

說 明：略。  
答覆單位：台北市政府（警察局）

答：一、針對 賁會李議員新先生關切「本府警察局士林分局偵辦三月廿九日吳如月豪宅搶案，誤判簡、郭、何、蔡四名少年涉案，而移送法辦，恐造成渠等因反社會心理影響，有

誤入歧途之虞」乙節，本府至表重視，正積極處理後續輔導事宜，並已擬妥計畫，對於當事人如提出國家賠償要求，亦將依國家賠償法之相關規定辦理。

二、本案議警察局相關人員情形如下：局長王進旺、副局长馮棟森各申誠貳次、士林分局長洪春木記過貳次並調職、副分局長蔡萬來記過乙次、刑事組組長陳義德記過貳次並調職、分隊長吳三福、巡佐徐文林各記過乙次。

三、爾後本府警察局各外勤單位於偵辦少年暴力犯罪（故意殺人、強盜、搶奪、擄人勒贖、恐嚇取財、妨害性自主、重傷害）案件時，發現須少年警察隊協助處理或由少年輔導委員會派員心理輔導者，均將立即通報會同偵辦，俾發揮保護少年工作之專業警察功能。

### 三十三

質詢日期：八十九年四月十四日

質詢議員：陳嬪輝

質詢對象：警察局

質詢題目：檢討警察獎勵制度，落實刑事組織資源共享刻不容緩

說

明：一、新光集團創辦人吳火獅之女吳如月住宅強盜案於日前宣佈偵破，由於此案險些鬧出「一案雙破」的大烏龍，使破案欣喜之餘仍餘波盪漾。四位無罪少年在錄音、錄影監視下竟向警方坦承犯案，而後真正涉案的強盜集團落網，四名少年旋即矢口否認道：「沒有做就是沒有做！」，本席十分關切究竟偵辦過程是否有如外界盛傳違反人權之刑求、疲勞訊問

？否則四名少年謊稱犯案的心態值得警方深入探討。

二、四位少年已獲清白之際，有關士林分局偵辦方向錯謬致少年無辜收押四天，雖然士林分局洪春木分局長已於昨日向四位少年、家屬與社會大眾公開道歉，卻無法掩飾長期警方無法科學辦案與破案心態可議的事實，長期以來，警方辦案先假設有罪才蒐集相關罪證，難免陷入「欲加之罪何患無詞」之邏輯謬誤，涉嫌少年尚未證實有罪即被視同罪犯般偵查對待，踐踏人權莫此為甚。縱使家屬已表明聲請冤獄賠償的決心，本席認為道歉與金錢賠償已無法彌補少年驚惶受創的心靈，故針對四位少年進行生活及心理輔導以盡早消除心頭陰霾實不容漠視。

三、此外，本席亦強烈質疑先前查案過程中，在刑事局早已化驗出遭歹徒丟棄的安全帽內毛髮，及遺留現場的飲料杯上唾液與四位少年的DNA比對不符後，為何士林分局仍一意孤行，未及時調整調查方向，仍持續鎖定這幾位少年的辦案模式看來，顯現警方辦案專業能力不足及對化驗技術欠缺信心。再者，某些士林分局基層員警反應，直等到市警局及台北市刑大宣佈破案方知偵查方向有誤，不禁令外界臆測員警之間是否為破案爭功而「留一手」，但警方卻宣稱乃避免走漏消息之故，本席以為倘若為避免基層員警走漏消息應從紀律管制上著手，而非將部分第一線的辦案員警矇在鼓裡，如此一來，無非浪費警力資源且嚴重打擊士林分局基層員警的形象。